PRIMERA ESTACION
JESUS ES CONDENADO A MUERTE

TE ADORAMOS OH CRISTO Y TE BENDECIMOS, QUE POR TU SANTA CRUZ, REDIMISTE AL MUNDO

TEXTO: Marcos 15, 6-15
"Cada año, con ocasión de la Pascua, Pilato solía dejar en libertad a un preso, a elección del pueblo. Había uno, llamado Barrabás, que había sido encarcelado con otros revoltosos por haber cometido un asesinato en un motín. 8.Cuando el pueblo subió y empezó a pedir la gracia como de costumbre, Pilato les preguntó: «¿Quieren que ponga en libertad al rey de los judíos?» Pues Pilato veía que los jefes de los sacerdotes le entregaban a Jesús por una cuestión de rivalidad. Pero los sumos sacerdotes incitaron a la gente a que pidiera la libertad de Barrabás. Pilato les dijo: «¿Qué voy a hacer con el que ustedes llaman rey de los judíos?» La gente gritó:«¡Crucifícalo!» Pilato les preguntó: «Pero ¿qué mal ha hecho?» Y gritaron con más fuerza: «¡Crucifícalo!» Pilato quiso dar satisfacción al pueblo: dejó, pues, en libertad a Barrabás y sentenció a muerte a Jesús. Lo hizo azotar, y después lo entregó para que fuera crucificado." 
REFLEXION
En estos tiempos de ires y venires, de movilidad humana, de migraciones masivas, cuántos juicios y cuántas sentencias escuchamos y presenciamos todos los días para tantas personas que como Jesús no han hecho ningún mal; solo desear un mejor futuro, mejores condiciones de vida, sinembargo las leyes sentencian que no pueden estar, que si desean vivir aquí, deben cumplir con muchos requisitos los cuales los sentencian a morir en sus sueños y esperanzas. Estamos aquí, frente al palacio de justicia, pedimos que se haga justicia para los migrantes y refugiados, y que la libertad de unos, no sea la muerte de otros.
ORACION: TODOS Y TODAS! Señor, no queremos de nuevo sentenciarte a muerte en nuestros hermanos y hermanas que buscan nuestra solidaridad para proteger sus vidas. queremos que todos gocemos de los mismos derechos a vivir con dignidad en cualquier lugar del mundo, nuestra casa común. Ayúdanos a defender y proteger la vida.
O ESTA REFLEXIÓN (Del viacrucis de los verbitas)
La SENTENCIA que recibe Jesús no es sorpresa. El inocente condenado a la pena de muerte por el sistema social y religioso que es completamente ciego y corrupto, incapaz de comprender las necesidades básicas de las personas. La sentencia de muerte se repite cuando masas de trabajadores y sus familias están excluidos de la oportunidad de vivir una vida digna y la vida verdaderamente humana en su propia tierra.
Esta sentencia de muerte se renueva cuando las autoridades implementan políticas que condenan a los trabajadores migrantes a morir de hambre, frío, agotamiento y deshidratación en las montañas y en el desierto, a morir ahogándose en los canales y ríos fronterizos. Esta sentencia de muerte se repite en las leyes de migración, que son sancionadas oficialmente, negando los derechos fundamentales y la dignidad humana de migrantes y refugiados, condenados a un estilo de vida clandestino e ilegal de descrédito público. 
ORACIÓN (del mismo viacrucis)
Dios de la justicia, oramos por aquellos que gobiernan las sociedades en las que vivimos, por aquellos que tienen el poder de tomar decisiones y dictar las leyes que rigen nuestras comunidades. Despierta en ellos el Espíritu de justicia para que nuestras leyes permitan a todos disfrutar de los derechos y la dignidad que son para todas las personas. Concedenos tu fuerza para que en nuestras comunidades podamos defender especialmente la vida de los pobres, de aquellos que se consideran menos y de aquellos considerados insignificantes.
Cantamos: 
Alguien sufre hoy kumbaya, alguien grita hoy kumbaya, alguien muere hoy, kumbaya, Oh Dios kumbaya.

SEGUNDA ESTACION
JESUS CARGA LA CRUZ

TE ADORAMOS OH CRISTO Y TE BENDECIMOS, QUE POR TU SANTA CRUZ, REDIMISTE AL MUNDO

TEXTO: Juan 19, 16-17
"Ellos gritaron: «¡Fuera! ¡Fuera! ¡Crucifícalo!» Pilato replicó: «¿He de crucificar a su Rey?» Los jefes de los sacerdotes contestaron: «No tenemos más rey que el César.» 16.Entonces Pilato les entregó a Jesús y para que fuera puesto en cruz. 1Así fue como se llevaron a Jesús. Cargando con su propia cruz, salió de la ciudad hacia el lugar llamado Calvario (o de la Calavera), que en hebreo se dice Gólgota." 
Reflexión: Del Papa Francisco, mensaje sobre la paz 2018
En esta estación estamos viendo un símbolo de la esclavitud que todas las culturas podemos leer: Las cadenas que nos refieren a las nuevas y diversas formas de esclavitud en el mundo. Nosotros conocemos como los refugiados y migrantes son expuestos a este nuevo mal global y por eso el Papa Francisco nos recuerda:
«Proteger» nos recuerda el deber de reconocer y de garantizar la dignidad inviolable de los que huyen de un peligro real en busca de asilo y seguridad, evitando su explotación. En particular, pienso en las mujeres y en los niños expuestos a situaciones de riesgo y de abusos que llegan a convertirles en esclavos. Dios no hace discriminación: «El Señor guarda a los peregrinos, sustenta al huérfano y a la viuda».

ORACIÓN: TODOS Y TODAS! Queremos vivir en tu Espíritu Señor, proteger la vida para que nunca más sea esclava de nada, ni de nadie. Queremos amar y Acoger a los migrantes y refugiados apoyando la exigencia de ampliar las posibilidades de entrada legal a los países para no expulsarlos a lugares donde les espera la persecución y la violencia, la cruz de la esclavitud.

Cantamos: Perdona a tu pueblo Señor, perdona a tu pueblo perdónale Señor.

O este otro canto: Al pecho llevo una cruz y en mi corazón lo que dice Jesús.

Yo vengo del sur y del norte, del este y oeste, de todo lugar, caminos y vías recorro, buscando socorro y a quien ayudar, mensaje de paz es mi canto, yo cruzo montañas y voy hasta el fin, el mundo no me satisface, lo que busco es la paz, lo que quiero es vivir.
                        
Yo sé que no tengo la edad, Ni la madurez de quien ya vivió
Mas se que es de mi propiedad Buscar la verdad y gritar con mi voz.
El mundo va herido y cansado, de un negro pasado de guerras sin fin
Hoy teme a la bomba que hizo, La fe que deshizo y espera por mí.

Yo quiero dejar mi recado, No tengo pasado pero tengo amor
El mismo de un crucificado, que quiso dejarnos un mundo mejor
Yo digo a los indiferentes que soy de la gente que cree en la cruz
Y creo en la fuerza del hombre. que sigue el camino de Cristo Jesús
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