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Sapevate che...
· ...870 milioni di persone soffrono ancora di fame cronica? Tra bambini, si stima che 171 milioni di bambini di età inferiore ai cinque anni soffrono di malnutrizione cronica, quasi 104 milioni sono sottopeso e circa 55 milioni soffrono di malnutrizione acuta.  
Signore, apri i nostri occhi e non permettere che ce ne dimentichiamo nelle nostre scelte di vita
· ...la crisi dei prezzi alimentari, la crisi energetica ed ambientale hanno dimostrato i limiti del modello di produzione agricola dominante, governato dalle multinazionali dell'agroindustria?  
Signore, apri i nostri occhi e non cessiamo ad annunciare il tuo Regno di Giustizia, Pace e Fraternità 
· ...l'agricoltura è praticata sul 38,5% della superficie terrestre e che le coltivazioni forniscono oltre l'84% degli alimenti nel mondo?
Signore, apri i nostri occhi e canteremo la tua gloria rispettando l'ordine del creato, prendendoci cura dell'ambiente e delle sue risorse
· ...il 43 % della popolazione attiva mondiale lavora nel settore agricolo e che questa percentuale raggiunge il 53% nei paesi di sviluppo?
Signore, apri i nostri occhi e trasformaci in promotrici di una “cultura dell'incontro e della solidarietà” 
· ...oltre due terzi di 1400 milioni di persone, che versano in condizioni di povertà estrema risiedono in aree rurali nei paesi in via di sviluppo e che a livello mondiale 1500 milioni di nuclei familiari vivono dell'agricoltura familiare?
Signore, apri i nostri occhi rendi più vivo il nostro impegno per la giustizia, affinché tutti possano vivere dignitosamente.  
· ...l'agricoltura familiare assicura il 75% della produzione agricola e raggiunge l'80% della domanda dei mercati interni?
Signore, apri i nostri occhi e fa che diventiamo sensibili alla promozione dello sviluppo sostenibile dei sistemi agrari basati sulla famiglia.
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Gesù di Nazareth, Dio fatto uomo, anche tu hai amato la natura. La terra e gli alberi, gli animali e l'acqua, I fiori sono stati la Buona Novella nell'annunciare il tuo Regno di amore e di servizio. 

Tra le tante cose belle che hai detto sulla Creazione ricordo il passo del tuo discepolo Giovanni. “Io sono la vite e voi i tralci. Chi rimane in me, e io in lui, porta molto frutto, perché senza di me non potete far nulla.” E quell'altro passo: ”Non voi avete scelto me, ma io ho scelto voi e vi ho costituiti perché andiate e portiate frutto e il vostro frutto rimanga.” Sapere tutto questo mi porta grande gioia. Siamo rami dell'unico albero di vita che sei tu Gesù Cristo.  


Vogliamo Signore, condividere il tuo amore per tutto il Creato. Concedici la sapienza e la capacità per usare la terra senza distruggerla e per lasciare ai posteri uno spazio per vivere in buone condizioni. Aiutaci a far si che ogni essere umano possa vivere con dignità a dacci il coraggio per ottenere condizioni di vita migliori per le famiglie rurali, nonché una giusta distribuzione della terra. Aiutaci, oh Signore, a lavorare per la promozione personale e comunitaria dei nostri fratelli contadini per ottenere un mondo più giusto, umano e fraterno. Perché solo così la terra potrà cantare le tue lodi perché “la gloria di Dio è l'uomo vivente”. Amen.
