¡POR LAS VICTIMAS Y CON LAS VICTIMAS,
PEDIMOS QUE CESE LA VIOLENCIA!
“QUE NUNCA MAS SE REPITAN ACTOS DE VIOLENCIA
EN NINGÚN LUGAR DEL MUNDO”
SIMBOLO: Una cruz y ante ella se irán poniendo las candelas encendidas.
Saludo/Introducción: Buenas noches, hermanas y hermanos, gracias por estar aquí esta noche con nosotros y nosotras, para solidarizarnos con las víctimas de la violencia en todas sus formas; como Cristianos, estamos convencidos que la oración tiene una fuerza y un poder grande, sobre todo si la hacemos en comunidad.
Vamos a seguir el guión que hemos recibido y le hemos pedido el favor a algunas personas de ayudarnos en algunos momentos de nuestra oración.
Iniciamos invocando a la Trinidad, a este Dios Padre, fuimos concebidos en su corazón, y por eso « cada uno de nosotros es el fruto de un pensamiento de Dios. Cada uno de nosotros es querido, cada uno es amado, cada uno es necesario ». Benedicto XVI, Homilía en el solemne inicio del ministerio petrino (24 abril 2005): AAS 97 (2005), 711. Invocamos también El Espíritu de Dios que llenó el universo con virtudes que permiten que del seno mismo de las cosas pueda brotar siempre algo nuevo! E Invocamos a Jesús su hijo, en quién Dios encarnó el proyecto de nueva humanidad y decimos juntos: En el nombre del Padre, del hijo y del Espíritu Santo. Amén.
  
Video/Canción: Solo le Pido a Dios / Que canten los niños, podemos seguir la letra y la música
Que canten los niños… 
https://www.youtube.com/watch?v=nGxv0X20ik0
SOLE LE PIDO A DIOS..
https://www.youtube.com/watch?v=9d_IzDJBAAo
(Yo prefiero esta)

Se leen caso tipo de las noticias de Propaganda Fide y alguna persona lee
Entre cada lectura se enciende una vela de los continentes y se hace silencio
Lector/a EUROPA/SPAGNA - Il riscatto dei diritti: giornata per l’eradicazione della povertà 
In Andalucía, come nel resto della Spagna e del mondo, il 17 ottobre le popolazioni e organizzazioni si mobilitano per raccogliere e lanciare proposte a favore dei Diritti Umani, per avere un mondo sostenibile, senza povertà né disuguaglianze. La povertà continua a diventare sempre più cronica, ed è per questo che le istituzioni hanno urgente bisogno di cambiare l’attuale sistema che genera ricchezza per l’1% e un impoverimento generalizzato per il resto della popolazione. Secondo le organizzazioni andaluse si tratta di un sistema che fomenta la guerra per il controllo geostrategico delle risorse, la distruzione della natura e le disuguaglianze sociali. Per far fronte a questo fenomeno e far prevalere i diritti umani, sostengono, bisogna mettere in pratica i patti internazionali, come i recenti Obiettivi per lo Sviluppo Sostenibile, i Protocolli dei Diritti Umani, la Carta delle Nazioni Unite, le Convenzioni dell’Ufficio Internazionale del La voro (OIL) o il Protocollo di Kyoto. (AP) (16/10/2015 Agenzia Fides)
Entra una pareja con un cirio y el Mapa de Europa y lo colocan en el altar ante la cruz.
Momento de Silencio
Estribillo de Canto: 

Lector/a: ASIA/TERRA SANTA - 
Gerusalemme (Agenzia Fides) – Le misure di sicurezza imposte dalle autorità israeliane nell'area di Gerusalemme – a partire da quelle messe in atto nella Città Vecchia – stanno provocando anche la cancellazione dei pellegrinaggi, “il che significa il crollo massiccio del settore turistico soprattutto a Betlemme, dove la maggior parte delle persone dipendono proprio da questo settore per garantirsi l'accesso ai mezzi di sussistenza”. E' questo uno degli effetti collaterali dei blocchi di polizia messi in atto dal governo israeliano soprattutto a Gerusalemme Est, dopo la nuova escalation di violenze in Terra Santa che ha già provocato la morte di almeno 39 persone. A dare l'allarme riguardo alle ricadute delle misure di sicurezza anche sui pellegrinaggi è Caritas Jerusalem, in un comunicato diffuso oggi e firmato dal Presidente Generale, padre Raed Abusahaliah. La cancellazione dei permessi per entrare a Gerusalemme o Israele – denuncia Caritas Jerusalem - “porterà ad un aumento della disoccupazione e delle difficoltà economiche per decine di migliaia di famiglie di lavoratori” che dipendono totalmente da ciò che riescono a guadagnare con il loro lavoro giornaliero. “Noi non neghiamo che la situazione non sia facile” si legge nel comunicato, inviato all'Agenzia Fides, “ma ci appelliamo a tutti i nostri fratelli e sorelle cristiani a venire e a non avere paura: non lasciateci soli”. (GV) (Agenzia Fides 16/10/2015).
Entra una pareja con un cirio y el Mapa de Asia y lo colocan en el altar ante la cruz.
Momento de Silencio
Estribillo de Canto: 

TUTTI: «Dio, nostra luce, in questi giorni così bui ci rivolgiamo a te per portare davanti a te la nostra tristezza e il nostro dolore per gli atti di violenza avvenuti IN TUTTI IL CONTINENTE. Pensiamo davanti a te alle vittime degli attentati. Accoglile nella tua luce. Vogliamo impegnarci per rimanere in dialogo e per sviluppare maggiormente una rete di relazioni per una sempre più grande conoscenza reciproca e convivenza pacifica tra le religioni.
AFRICA/ZIMBABWE - Le Chiese cristiane si impegnano per la pace e la riconciliazione
Harare (Agenzia Fides) - “Vogliamo rafforzare e amplificare la voce delle Chiese, facilitando un migliore coordinamento delle diverse iniziative di pace per promuovere la libera e pacifica partecipazione dei cittadini alla vita nazionale, in particolare alle elezioni e al referendum” ha affermato Tendaiwo Maregere, direttore dell’ Ecumenical Peace Observation Initiative in Zimbabwe (EPOIZ). Si tratta di un’iniziativa promossa dallo Zimbabwe Heads of Christian Denominations, l’organismo ecumenico al quale partecipano le diverse comunità cristiane del Paese, tra le quali la Chiesa cattolica, rappresentata dalla locale Conferenza Episcopale.
“Il nostro scopo è quello di mettere insieme le vittime e gli autori delle violenze e di educarli alla cultura della pace” afferma Tendaiwo Maregere,.Secondo quanto riporta l’agenzia CISA di Nairobi il programma prevede l’invio di rappresentanti ecumenici in tutte le province per predicare i valori della pace e della riconciliazione alla luce degli insegnamenti evangelici, coinvolgendo leader religiosi e tradizionali e rappresentati della politica, dell’amministrazione, dell’imprenditoria e dei media.Lo Zimbabwe dal 2000 attraversa una crisi politica-istituzionale profonda, derivante dal confronto acceso tra l’opposizione e il Presidente Robert Mugabe, e una grave crisi economica, che continua ad avere pesanti conseguenze sulla popolazione. (L.M.) (Agenzia Fides 8/10/2014)
TUTTI: Aiutaci, come chiese cristiane, a denunciare e a superare qualsiasi uso strumentale della religione. Non si può volere la gloria di Dio nell’alto dei cieli senza promuovere la pace in terra e contrastare una cultura di odio e di disprezzo nei confronti della vita e delle opinioni di altri.
Entra una pareja con un cirio y el Mapa de Africa y lo colocan en el altar ante la cruz.
Momento de Silencio
Estribillo de Canto: 

AMERICA/REPUBBLICA DOMINICANA - “Imparare a convivere con rispetto reciproco”: cala la tensione fra Haiti e Repubblica Dominicana 
Santo Domingo (Agenzia Fides) – La riunione di martedì 14 ottobre fra il Presidente dominicano Danilo Medina e il Presidente haitiano Michel Martelly si è svolta al momento giusto e ha contribuito a "prevenire che si continui ad alimentare ulteriore odio tra i due paesi": è quanto ha commentato ieri, 15 ottobre, la Conferenza Episcopale Dominicana. “Ciò che è essenziale, è imparare a vivere con rispetto reciproco, cercando un'alternativa che permetta ad ogni nazione di crescere lavorando per i più poveri che sono qui e là, senza interferenze esterne, che spesso cercano solo il falso protagonismo” hanno scritto i Vescovi nell'editoriale del giornale “Camino”, organo d'informazione della Chiesa cattolica dominicana.
Nel testo si legge: "Bisogna pretendere che gli accordi firmati siano rispettati, che prevalga la saggezza tra le autorità del paese e quelle del paese vicino, e che nessun particolare interesse sia sopra la legittima aspirazione della popolazione in ogni paese che desiderano avere un vita dignitosa".
Il testo sottolinea che l'incontro fra Martelly e Medina è coinciso con l'incontro dei Vescovi delle diocesi di frontiera di Fort Liberté, Hinché e Jacmel (di Haiti) e Barahona, San Juan de la Maguana e Mao-Montecristi (della Repubblica Dominicana). La nota inviata a Fides segnala che "è normale che i Pastori della Chiesa si incontrino per pianificare le azioni e per trovare soluzioni a situazioni di tensione tra le comunità e tra i popoli, dove si mette in gioco la dignità umana". Inoltre si ribadisce che "la Chiesa lavora senza cercare applausi, promuovendo il bene comune e sapendo che siamo tutti figli dello stesso Padre".
(CE) (Agenzia Fides, 16/10/2015)
Entra una pareja con un cirio y el Mapa de américa y lo colocan en el altar ante la cruz.
Momento de Silencio
Estribillo de Canto: 

TUTTI: Dio, nostra guida, aiutaci a superare ogni tipo di lettura fondamentalista e integralista delle Sacre Scritture per non cadere nella rappola dell’estremismo e dello scontro. Insegnaci a camminare per la via della pace e della giustizia per essere figli e figlie tuoi ponendo la nostra fiducia nelle parole di Gesù, nostro maestro e nostro Salvatore: “Beati quelli che si  doperano per la pace, perché saranno chiamati figli di Dio”.(Mt 5,9)Amen»
Cancion, quien si tu no! /SE ESCUCHA EL TEXTO Y SE VA SIGUIENDO LA CANCION
Se LEE EL TEXTO DE LAS BIENAVENTURANZAS
SILENCIO
Dos coros: Un lector y participantes
Oramos al Señor por intercesión de María, Madre de Dios y madre nuestra para que escuche nuestras plegarias:
Preghiamo la Vergine Santissima Gran Madre di Dio 
Perché interceda presso il Signore affinché il mondo non debba piangere vittime del terrorismo.
Preghiamo la Vergine Santissima Gran Madre di Dio 
Perché interceda presso il Signore affinché le vittime sopravvissute agli attentati e i famigliari degli scomparsi, possano sopportare il dolore fisico o morale e affrontare con coraggio la vita di ogni giorno.
Preghiamo la Vergine Santissima Gran Madre di Dio 
Perché i giovani scelgano liberamente con coscienza di operare non con la forza e la violenza bensì con ragionevolezza e rispetto reciproco.
Preghiamo la Vergine Santissima Gran Madre di Dio 
Perché i cittadini e le istituzioni attraverso le loro rappresentanze sappiano perseguire la strada della solidarietà e sappiano non dimenticare il sacrificio delle vittime del terrorismo.
Preghiamo la Vergine Santissima Gran Madre di Dio 
Per tutti quelli che operano per la difesa degli altri come le salvaguardi dell’ordine, le forze armate e la magistratura, poiché ciò sia loro di conforto, specie rispetto alle tante avversità contro le quali operano quotidianamente.

Preghiamo la Vergine Santissima Gran Madre di Dio 

Preghiamo perché il Signore abbia misericordia di noi tutti ci protegga e ci ispiri ad operare in verità e giustizia. Amén.
 PADRENUESTRO TOMADOS DE LAS MANOS
Ave Maria / Gloria / 
Canti a la Vergine: Ven con nostros a caminar
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