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CURIA GENERAL ROMA 
Estimado Vincent Anesthasiar.

Un saludo cordial y agradecido ante el apoyo a la Lucha indígena del pueblo Bribri de Salitre en defensa de sus territorios ancestrales.
Respondemos a las dos preguntas que nos hacen llegar.
Por medio del Comité de Apoyo a la Autonomía Indígena, nos comprometemos a mantenerles informados sobre los acontecimientos en los territorios indígenas. 
En Costa Rica hay 24 territorios indígenas.  En estos momentos, Salitre, Térraba y Rey Curré, son los territorios en donde se están llevando adelante las recuperaciones de sus tierras ancestrales, algunos casos van muy avanzados, otros están iniciándose; todo parte del Proceso de Afirmación Territorial Autónoma, basados en las Leyes Indígenas costarricenses y los Convenios Internacionales de Derechos Humanos de los Pueblos Indígenas.
En el territorio de Salitre, donde se vienen dando la mayoría de las recuperaciones, se avanza, aunque sea con lentitud.  Algunas recuperaciones ya se van consolidando, y cuentan con el apoyo del Consejo de Autoridades Propias Defensoras de la Madre Tierra, (Ditsö Iriria Ajkônuk Wakpa nombre en lengua Bribrí) en todas persisten las amenazas de muerte, los hechos que les amedrentan, el tránsito en vehículos de NO indígenas por el territorio, las balas al aire y la ausencia de apoyo de las autoridades del Gobierno. 
Vincent, el pueblo Bribri que lucha por sus derechos, cuenta con el respaldo y es parte del FRENTE NACIONAL DE PUEBLOS INDÍGENAS (FRENAPI), que es apoyado por  el Comité de Apoyo a la Autonomía Indígena, integrado por muchas organizaciones sociales, en cuenta JPIC;  estamos de acuerdo en  ejercer una sana presión internacional sobre el Gobierno de Costa Rica. Creemos que es un método acertado, para buscar disuadir la violencia y lograr justicia en los territorios indígenas. Por tanto, sugerimos que las cartas sean dirigidas tanto a las Embajadas de Costa Rica, como a las siguientes instancias:
Casa presidencial, Sr. Carlos Alvarado. Presidente de la República despachopresidente@presidencia.go.cr
Sr. Michael Soto Rojas
Ministerio de Seguridad Pública. 
despachoministro@seguridadpublica.go.cr
contralo@seguridadpublica.go.cr

Sra. Marcia González Aguiluz
Ministerio de Justicia y Paz. 
info@mj.go.cr


Sr. Fernando Cruz Castro
Presidente de la Corte de Justicia
fcruz@Poder-Judicial.go.cr
contraloriapj@poder-judicial.go.cr

Sra. Catalina Crespo Sancho
Defensoría de los habitantes
despachodhr@dhr.go.cr

Frente Nacional de Pueblos Indígenas 
frenapi@yahoo.com.mx

El Gobierno del Presidente Carlos Alvarado predica la defensa a los DDHH, y queremos pensar que este es uno de sus objetivos, pero nos hacen dudar ante la falta de acción pertinente.
Seguimos en contacto.


Vicky Acuña Montero JPIC. Claretianos. Costa Rica 
Comité de apoyo a la Lucha Indígena


Testimonio de Mariana Delgado Morales, recuperante Bribri.
‘’Así es seguimos nosotras aquí en la lucha, aunque abandonadas y olvidadas por el gobierno y con las amenazas de estos finqueros que nos quieren despojar de nuestro único recurso q tenemos, la tierra, no nos doblegaremos ni nos rendiremos jamás.’’ 
Mariana Delgado Morales, indígena Bribri, recuperadora finca en Río Azul de Salitre. El grupo está formado por 4 mujeres y 12 niños menores de 12 años.                                                  Enero 5 de 2018







